

# 新民晚报

## 赓续传统友谊，描绘合作蓝图

### ——写在习近平总书记即将对越南进行国事访问之际

天气：今天阴到多云有短时小雨，阴有阵雨  
最高20℃，最低16℃  
明天阴有阵雨，阴有短时小雨  
最高18℃，最低10℃

星期日

2023年12月  
10  
农历癸卯年十月廿八

国内统一连续出版物号CN 31-0003  
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年  
·飞入寻常百姓家·

今日16版  
第22575期

时近岁末，千里之外的河内，温暖如春，绿意盎然。应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请，中共中央总书记、国家主席习近平将于12月12日至13日对越南进行国事访问。时隔六年，习近平总书记将再次踏上这片美丽的土地。这是一次继往开来之旅。

此次访问，不仅将巩固深化中越作为社会主义友好邻邦的传统情谊，更向世界持续传递推动构建周边命运共同体的明确信号，为亚太地区稳定发展繁荣增添新动力，为变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性。

据新华社北京12月9日电  
>>>详见新民网 www.xinmin.cn

# “推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

## ——以习近平同志为核心的党中央引领 2023年中国经济高质量发展扎实推进

>>2版

中华文明探源工程最新成果发布，良渚、三星堆等二十九处核心遗址研究取得进展

## 约5800年前，进入古国时代



国家文物局在京发布中华文明探源工程取得的最新进展与成果。新进展深化了对中华文明起源和早期发展的认识，将距今5800年到距今3500年划分为古国时代和王朝时代两个时代；辽宁建平牛河梁、山东章丘焦家等29处遗址的研究也取得了新进展。

2020年探源工程第五阶段实施以来，进一步扩大了研究的时空范围，围绕辽宁建平牛河梁、山东章丘焦家、浙江余杭良渚、山西襄汾陶寺、陕西神木石峁、河南偃师二里头、四川广汉三星堆等29处核心遗址，聚焦关键时间节点和重大事件，精心设计多学科综合研究。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示，项目研究认为，从距今约5800年开始，中华大地上各区域相继出现较为明显的社会分化，进入文明起源的加速阶段，可从距今5800年至距今3500年划分为古国时代和王朝时代两个时代，其中古国时代又可进一步细分为三个小阶段。与探源工程第四阶段相比，对古国时代的认识更加深化。

古研究所夏商周研究室主任常怀颖介绍，二里头遗址近年来最重要的发现是深化了网格形结构的城邑布局。三星堆遗址的突破性工作，是初步摸清了祭祀区的分布范围和内部结构，新发掘清理了6座“祭祀坑”等大量重要遗迹，出土文物12000余件（完整器2300件）。研究表明，8座祭祀坑的埋藏年代集中在商末周初（即距今3100—3000年前）。

中华文明探源工程已经走过了20多个春秋，经过几代学者的接续努力，一方面深化了对中华文明起源和早期发展的认识，另一方面多学科协同研究取得重要进展。与此同时，阐释与传播也是探源工程中一项重要的内容，国家文物局与上海市委宣传部联合指导的大型纪录片《何以中国》于昨晚首播，以全新的视角呈现中华文明从涓涓溪流到江河汇流的发展历程。

三星堆和二里头遗址始终备受关注。中华文明探源工程执行专家组秘书长、中国社会科学院考

古研究所夏商周研究室主任常怀颖介绍，二里头遗址近年来最重要的发现是深化了网格形结构的城邑布局。三星堆遗址的突破性工作，是初步摸清了祭祀区的分布范围和内部结构，新发掘清理了6座“祭祀坑”等大量重要遗迹，出土文物12000余件（完整器2300件）。研究表明，8座祭祀坑的埋藏年代集中在商末周初（即距今3100—3000年前）。

中华文明探源工程已经走过了20多个春秋，经过几代学者的接续努力，一方面深化了对中华文明起源和早期发展的认识，另一方面多学科协同研究取得重要进展。与此同时，阐释与传播也是探源工程中一项重要的内容，国家文物局与上海市委宣传部联合指导的大型纪录片《何以中国》于昨晚首播，以全新的视角呈现中华文明从涓涓溪流到江河汇流的发展历程。

## 以新作为创造新业绩交出新答卷

习近平总书记日前在上海考察时强调，长三角要奋力打造更高水平的区域发展共同体。如何充分发挥上海“五个中心”功能优势，与苏浙皖一起拉长板、补短板，构建更具国际竞争力的发展优势？如何推动完善一体化发展的体制机制，更好激发长三角高质量发展的市场化内生动力？如何整合优势资源、加强联合攻关、持续强链补链，更好推进科技突破、产业突围？连日来，上海干部群众深入学习习近平总书记对长三角一体化发展的科学指引，表示要紧扣一体化和高质量两个关键词，强化主动担当、强化对标意识、强化制度创新、强化协同攻关，更好以一体化助力现代化。

### 拉长板补短板 构建发展优势

“总书记为长三角区域推动一体化和高质量发展提供了方向指引和根本遵循。嘉定作为上海对接服务长三角的桥头堡，区位和功能优势明显。”嘉定区委书记陆方舟表示，要始终牢记总书记的殷切嘱托，深入贯彻落实长三角一体化发展战略。一是以嘉昆太协同创新核心圈为重点，进一步深化规划同圈、科创同圈、产业同圈、交通同圈、生态同圈、民生同圈，深入实施“五大行动”，加快打造长三角万亿级增长极；二是加强创新资源跨区域整合配置，促进科研设施共用、科研人才共育、“卡脖子”问题共解、科技成果共享，强化创新链产业链供应链协作；三是虹桥国际开放枢纽和新城发力战略为牵引，进一步扩大对内、对外两个扇面的高水平开放，在融入服务长三角一体化中走好现代化新型城市发展之路。

“上海要持续推动长三角从协

总书记对长三角一体化发展的科学指引——  
上海干部群众认真学习深刻领会

## 奋力打造更高水平区域发展共同体

总书记对长三角一体化发展的科学指引——  
上海干部群众认真学习深刻领会

同体向共同体转变，攥指成拳，以更强大的合力，参与国际竞争，赢得更多战略主动。”长三角城市经济协调会品牌建设专业委员会秘书长姜卫红说，中共中央、国务院印发的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》以及沪苏浙皖出台的实施方案或行动计划，均提出有关品牌建设的具体要求。上海要善于运用品牌化的方法搭建大平台、合作大项目，破解深层次问题。要坚持以国际化、法治化和市场化导向，不断发挥城市品牌、产业品牌、企业品牌等优势作用，更加有效发挥龙头带动作用，发挥长三角在我国创新发展中的辐射带动作用。

### 推动体制创新 激发内生动力

杨浦区委书记薛侃表示，杨浦将进一步加强与长三角区域创新合作，依托上海技术交易所、国家技术转移东部中心等平台载体，通过共同完善政策环境、共享创新创业资源、共建创新创业支撑平台，加强科技创新和产业升级深度融合，打造长三角联合创新中心、创新联合体，不断催生新兴产业新业态新模式，拓展发展新空间，培育发展新动能，集聚各类创新要素，打造更高水平开放创新合作体系。

（下转第4版）

## 点燃观众学史热情 《何以中国》首播

>>>详见第7版



何以中国

便宜才好卖，专业折扣店业态强势崛起

## 零售业“折扣浪潮”真的来了吗？

>>>详见第5版

## 星期天夜光杯

腾格尔 岁月不过茶酒之间

>>>详见第9版

## 而立申花

为球迷准备了什么惊喜

>>>详见第8版

本报今发表评论员文章

## 一以贯之，建好龙头城市

>>>详见第3版